Научная статья https://doi.org/10.23672/SAE.2024.4.4.034 **УДК 316.485.26** 



# ОНЛАЙН-РАДИКАЛИЗАЦИЯ КАК СОЦИАЛЬНОЕ ЯВЛЕНИЕ ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ СИТУАЦИИ КРИМИНАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА И НЕКОТОРЫЕ ПУТИ БОРЬБЫ С ЭКСТРЕМИЗМОМ

## Чимаров С.Ю., Алексеев А.А.

Санкт-Петербургский университет МВД России

Аннотация. Статья посвящена исследованию особенностей и вектора продвижения в сознание отдельных лиц информации, контент которой сопряжен с формированием новых отрядов экстремистски настроенных граждан и их мобилизации на совершение актов терроризма, способствующих порождению в обществе страха и панических настроений, и как следствие, созданию в обществе атмосферы социального конфликта. Выявляя преступный характер отмеченного, авторы акцентируют внимание на парадигме использования идеологами экстремизма новых информационных технологий и потенциала сети «Интернет». В процессе проведения своего исследования, авторы руководствовались методом диалектического подхода к пониманию некоторых сущностных аспектов феномена онлайн-радикализации, имеющих актуальное значение в условиях современных геополитических реалий, квинтэссенция которых обращена в направлении деструктивного воздействия на российское общество со стороны ряда недружественных России государств. В ходе исследования применялись общенаучные (анализ, синтез, индукция и дедукция), специально-научные (эвристический и аксиологический) методы познания и метод контент-анализа. Результаты исследования: в публикации нашли отражение наиболее значимые выводы научной мысли, корреспондирующие предметному полю угроз и рисков, вызванных особенностями архитектуры сети «Интернет» и представляющие опасность для современного общества. Кроме того, в статье обобщен зарубежный опыт, в части уточнения некоторых путей борьбы с экстремизмом, а также представлено авторское понимание дефиниции «онлайн-радикализация». Выводы и заключения: материалы публикации могут быть использованы в процессе самообразования начальствующих лиц органов внутренних дел и для более углубленного изучения преподавательским составом и научными сотрудниками образовательных организаций системы МВД России.

**Ключевые слова:** социальное явление, социальный смысл, социальный конфликт, общество, онлайн-радикализация, экстремизм, терроризм, органы внутренних дел.

# ONLINE RADICALIZATION AS A SOCIAL PHENOMENON OF A CRIMINAL EMERGENCY AND SOME WAYS TO FIGHT EXTREMISM

## Sergey Yu. Chimarov, Alexey A. Alekseev

St. Petersburg university of the Ministry of Internal Affairs of Russia

Abstract. Purpose. The article is devoted to the study of the characteristics and vector of promotion into the consciousness of individuals of information, the content of which is associated with the formation of new groups of extremist-minded citizens and their mobilization to commit acts of terrorism, contributing to the generation of fear and panic in society, and as a result, the creation of an atmosphere of social conflict in society. Revealing the criminal nature of the above, the authors focus on the paradigm of the use of new information technologies and the potential of the Internet by extremist ideologists. In the process of conducting their research, the authors were guided by a dialectical approach to understanding some essential aspects of the phenomenon of online radicalization, which are relevant in the context of modern geopolitical realities, the quintessence of which is directed towards the destructive impact on Russian society from a number of states unfriendly to Russia. During the study, general scientific (analysis, synthesis, induction and deduction), special scientific (heuristic and axiological) methods of cognition and the method of content analysis were used. Research results: the publication reflects the most significant conclusions of scientific thought that correspond to the subject field of threats and risks caused by the peculiarities of the Internet architecture and posing a danger to modern society. In addition, the article summarizes foreign experience in terms of clarifying

some ways to combat extremism, and also presents the author's understanding of the definition of «online radicalization». Conclusions and conclusions: the publication materials can be used in the process of self-education of senior officials of internal affairs bodies and for a more in-depth study by teaching staff and researchers of educational organizations of the Russian Ministry of Internal Affairs system.

**Key words:** social phenomenon, social meaning, social conflict, society, online radicalization, extremism, terrorism, internal affairs bodies.

Введение. Социальные последствия спорадически совершаемых в современном обществе актов крайне жестокого отношения к жизни, здоровью людей, соблюдению их прав и свобод вызваны стремлением идеологов этих актов к порождению в конкретной стране обстановки социальной нестабильности и вовлечению в отмеченные деструктивные действия в качестве исполнителей – адептов радикального способа поведения. Указанное обстоятельство предопределяет актуальность нового осмысления отдельных проявлений экстремального характера, одним из источников которых являются информационные технологии XXI в., основанные на потенциале сети «Интернет», посредством которого достигается деструктивное проявление на практике современной модели онлайн-радикализации. События 22 марта 2024 г. в концертном зале «Крокус Сити Холл» (Московская область), жертвами террористической атаки на который стали 144 человека, позволяют вновь обратить внимание на использование бенефициарами данного злодеяния совокупности целенаправленных опций, базирующихся, в том числе, на технологиях онлайн-радикализации. Как нам представляется, стремление заказчиков данного и ряда других радикальных шагов к дестабилизации сложившейся социальной структуры российского общества, требуют дополнительного анализа и выявления некоторых путей борьбы с экстремизмом, основанном на терроре и современных достижениях информационного общества, предоставляющих в распоряжение злонамеренных лиц палитру трудно поддающихся контролю технологических «уловок» инновационного характера.

Обсуждение. Апеллируя к социальному контексту экстремизма (от лат. «extremus» – «крайний») и тесно связанному с ним терроризмом (от лат. «terror» – «страх», «ужас»), целесообразно учитывать сопряженные с отмеченными явлениями такие факторы, как:

- 1) социальная почва экстремизма и терроризма (далее «ЭиТ»);
- 2) отсутствие у некоторых представителей общества социальных перспектив своей жизненной траектории;
  - 3) социальное напряжение в обществе;

- 4) социально-деструктивные функции «ЭиТ»;
- 5) антисоциальный характер последствий от деятельности экстремистов и террористов;
- 6) «ЭиТ» как разновидность социального конфликта;
- 7) дестабилизация существующей социальной структуры и ряд других.

Исследуя особенности социальной базы терроризма в нашей стране, И.В. Воронин связыфундаментальную часть радикальных настроений в обществе с числовым значением децильного коэффициента: более высокий показатель данного коэффициента корреспондирует большему проявлению со стороны экстремистов недовольства положением дел в виде реализации актов своего недовольства в крайне-радикальных формах [1, с. 56]. В данном случае, необходимо обратить внимание на соответствие приведенному мнению вывода председателя Конституционного суда Российской Федерации В.Д. Зорькина, указавшего на более чем двойное превышение критического порога уровня неравенства в нашей стране по децильному коэффициенту (по состоянию на декабрь 2023 г.) [2].

В русле проводимого нами исследования, мы разделяем точку зрения К.Г. Горбунова, аксиологическое суждение которого возводит терроризм в разряд новой формы социальной чрезвычайной ситуации криминального характера, характеризующейся развитой способностью к перманентной адаптации в динамично изменяющихся условиях социального бытия, что в свою очередь определяет новую повестку дня, в плане действенного реагирования на вызовы «ЭиТ» [3].

Связанность понятий «экстремизм» и «терроризм» вызывает необходимость их сопоставления и установления определенной корреляции на понятийном уровне. По этой причине, отдельные специалисты предпринимают попытки к выявлению соотношения между экстремизмом и терроризмом. К примеру, Э.Б. Настуев исходит из того, что терроризм может быть оценен в качестве «глубоко законспирированной деятельности, нацеленной на реализацию экстремистских идеологий» [4, с. 333].

\_\_\_\_\_

© Чимаров С.Ю., Алексеев А.А., 2024

При уточнении взаимосвязи между экстремизмом и терроризмом, следует обратиться к положениям российского законодательства. Как следует из нормативно-правового установления части 1 ст. 1 Федерального закона от 25.07.2022 г. № 114-ФЗ, экстремистская деятельность (экстремизм) – это публичное оправдание терроризма и иная террористическая деятельность [5]. Что касается второй правовой дефиниции, то в соответствии с частью 1 статьи 3 Федерального закона от 06.03.2026 г. № 35-ФЗ «О противодействии терроризму», терроризм - это «идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами публичной власти федеральных территорий, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий» [6].

С учетом изложенного выше и в соответствии с темой настоящего исследования, нам представляется необходимым акцентировать внимание на предметном поле онлайн-радикализации как социального явления чрезвычайной ситуации криминального характера и некоторых путях борьбы с экстремизмом в современных условиях развития общества, в котором новые технологии дигитального характера имеют определяющее значение. В этой связи, мы предлагаем следующее определение: онлайн-радикализация – это противоправное действие, целеполаганием которого выступает преступное подстрекательство и вовлечение (вербовка) с помощью потенциала сети «Интернет» отдельных лиц в ряды сторонников экстремистской идеи (адептов новой веры крайнего толка), от которых ожидается непосредственное участие в акциях по подрыву государственного устройства и созданию в обществе посредством различного рода диверсий и актов насилия обстановки хаоса, сопровождаемой ужасом и страхом в сознании людей, являющихся жертвами экстремизма и терроризма. Радикальный смысл идеи «ЭиТ» – «мы против них!».

Актуальность обращения к указанной теме подчеркнута в выступлении Президента Российской Федерации В.В. Путина на расширенном заседании коллегии МВД России. Как следует из материалов указанного мероприятия, в кругу приоритетов в деятельности отмеченного правоохранительного ведомства, особое внимание должно быть уделено борьбе с экстремизмом. МВД России, участвуя совместно со спецслужбами «в расследовании кровавого теракта 22 марта, важно

установить не только непосредственных исполнителей, но и все звенья цепочки, конечных преступных бенефициаров этого злодеяния» [7], – отметил В.В. Путин.

Определяя задачу по обеспечению эффективности борьбы с любыми проявлениями экстремистского характера, глава государства представил общую характеристику источников экстремизма, среди которых:

- 1) нелегальная миграция;
- 2) идеологическая обработка сознания подверженных этому определенных лиц, со стороны проповедников, стремящихся насадить ценности радикального свойства;
- 3) продвижение специализированных «Интернет»-сайтов и др.

Используя новые цифровые технологии онлайн-общения, инициаторы внедрения в сознание людей радикальных идей экстремистской направленности, презентуют своей эвентуальной «пастве» заманчивые предложения, условия реализации которых просты, и, как правило, предполагают вербуемым пользователям поставить лайк и подписаться на определенные каналы коммуникации (сайты). В качестве приманки предлагается опция: за каждый лайк и подписку обещано вознаграждение в конкретном размере.

Таким образом, «в запутанном мире онлайн-интриг разворачивается путешествие с жутким ощущением неизбежности, вербуемый пользователь просто плывет по течению, демонстрируя при этом смесь смирения и участия в интриге» [8].

В дальнейшем, лица — очарованные заманчивым предложением анонимного модератора сайта, получают свои логин и пароль, посредством которых происходит их добавление в группу единомышленников, а в действительности участников онлайн-организованной преступной сети, сформированной на основе радикализма террористической направленности.

Что касается последующего вовлечения завербованных лиц в практические действия соответствующей направленности, то здесь действует правило «делу – время!».

Как следует из проведенных отдельными зарубежными специалистами исследований, архитектура «Интернета» в полной мере способствует онлайн-продвижению радикальных вариантов экстремистской идеологии. Отмеченное обусловлено действием современного механизма управления информацией. Примером такого механизма может служить процесс формирования онлайн-эхо-камер, т.е. тех структур, в которых

© Чимаров С.Ю., Алексеев А.А., 2024

люди могут окружать себя единомышленниками и помогать укреплять взгляды друг друга, тем самым способствуя усилению мнений. Тесно связанными с эхо-камерами являются пузырькифильтры (англ. «filter bubbles») [9].

Для отмеченных «filter bubbles», ключевым драйвером выступают новые цифровые технологии, основанные в том числе на алгоритмах искусственного интеллекта. Благодаря процессу интенсификации автоматической обработки массива информации о пользователях, сеть «Интернет» предлагает масштабный контент информации одного и того же типа.

Как отмечают английские ученые Й.Ф. Биндер и Дж. Кеньон, данное обстоятельство способствует живучести онлайн-радикализации правонарушений, поощрению и одобрению насилия в обществе и сохранению онлайн-культуры экстремистских убеждений [10].

При рассмотрении некоторых методов борьбы с онлайн-радикализмом, представляется небезынтересным рассмотреть отдельные рекомендации «Управления правительственной подотчетности» (США) (англ. «U.S. Government Accountability Office», GAO), проводящего исследования в области противодействия указанному явлению, разрабатывающего по данному вопросу рекомендации Конгрессу США [11] и формирующего в адрес этого учреждения соответствующие отчеты [12].

В целях информирования общественности о своей деятельности и реализации усилий по охвату целевой аудитории, GAO запустило в январе 2014 г. «WatchBlog».

Формат данного блога позволяет GAO размещать публикации о текущих событиях и новостном контенте, показывать эффективность своей работы, в части влияния на национальное законодательство и выявлять проблемные области. При этом особого внимания заслуживают рекомендации GAO о необходимости изучения в пределах компетенции «Бюро юридической статистики» (англ. «Вureau of Justice Statistics», BJS) варианта измерения масштаба виктимизации (англ. «National Crime Victimization Survey»), связанной с онлайн-радикализацией и продвижением идей экстремизма в «Интернете».

Проведенный нами анализ отдельных положений отчетов GAO по теме проводимого исследования, позволяет обратить внимание на следующие пути борьбы с онлайн-радикализмом:

1. Распространяемый контент информации должен соответствовать требованиям национального

законодательства. Указанное имеет прямое отношение к управлению онлайн-форумами и цифровыми платформами, включая социальные сети, прямые трансляции и краудфандинговые платформы. При выявлении любого отклонения от действующих нормативно-правовых предписаний, необходимо оперативное применение запрета на информацию экстремистского характера.

- 2. Каждый пост радикального свойства должен сопровождаться особым способом маркировки, с использованием специальных алгоритмов искусственного интеллекта. При этом целесообразно более активно вовлекать в процесс борьбы с радикальной информацией пользователей, помогающих соответствующим органам и должностным лицам выявлять вредоносный контент.
- 3. Оперативно фиксировать циркулирующую в среде «Интернета» информацию ненависти и призыва к радикальным шагам. При этом органам правоохранения следует использовать зафиксированные факты противоправной деятельности в сетевом пространстве как доказательную базу при судебном преследовании тех лиц, которые совершают отмеченные действия деструктивного характера.
- 4. Совершенствовать механизм аналитической работы по выявлению состояния потенциально опасных способов и масштаба/динамики продвижения запрещенной информации в сети «Интернет». Отмеченная деятельность требует более высокого уровня координации всех правоохранительных ведомств.

Заключение. Проведенное на основе ряда отечественных и зарубежных источников исследование проблемы онлайн-радикализации как социального явления, имеющего характер чрезвычайного и криминального свойства, свидетельствует об актуальности выявления природы, особенностей и путей борьбы с экстремистскими проявлениями в обществе, имеющими прочное сопряжение с актами терроризма. При этом важным представляется понимание новых способов продвижения в сознание отдельных лиц радикальных идей, зарождающихся в умах нацеленных на зло людей и циркулирующих в безграничном сетевом пространстве «Интернета», использующего современные цифровые технологии продвижения информации, контент которой ориентирован в том числе на порождение в обществе хаоса, страха и паники.

© Чимаров С.Ю., Алексеев А.А., 2024

Отмеченное свидетельствует о востребованности учета в практике соответствующих правоохранительных структур Российской Федерации зарубежного опыта борьбы с онлайн-радикализмом и высокой бдительности граждан нашей страны, направленной на оперативное выявление любой информации экстремистского толка.

#### Конфликт интересов

### Не указан.

#### Рецензия

Все статьи проходят рецензирование в формате doubleblind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

#### **Conflict of Interest**

None declared.

#### Review

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

# Литература:

- 1. Воронин И.В. Особенности социальной базы терроризма в России // Известия Саратовского университета. Серия: Социология. Политология. 2015. Т. 15. Вып. 3. С. 56-58.
- 2. Глава КС заявил, что социальное неравенство в  $P\Phi$  почти вдвое превысило критический порог // Сайт «TACC». URL: https://tass.ru/obschestvo/19515485 (дата обращения: 27.03.2024).
- 3. Горбунов К.Г. Терроризм: социально-психологическое исследование. Омск: ОГУ. 2010. 384 с.
- 4. Настуев Э.Б. Экстремизм и терроризм: дифференцированный подход к соотношению понятий // Образование и право. -2021. -№ 6. C. 330-335.
- 5. Федеральный закон от 25.07.2022 г. № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» // СПС КонсультантПлюс
- 6. Федеральный закон от 06.03.2026 г. № 35-ФЗ «О противодействии терроризму» // СПС Консультант $\Pi$ люс
- 7. Путин В.В. Выступление на расширенном заседании коллегии МВД России 2 апреля 2024. URL: http://kremlin.ru/events/president/news/73770 (дата обращения: 30.03.2024).
- 8. Menon P. Fraud, Terror and Trail of Death: The Telegram Task Scam Spreading Fast In India // Портал «Newschecker». October 13, 2023. URL: https://newschecker.in/scam-watch/fraud-terror-and-trail-of-death-the-telegram-task-scam-spreading-fast-in-india/ (дата обращения: 02.04.2024).
- 9. Pariser E. The filter bubble: What the internet is hiding from you. London: Penguin Books, 2011. 294 pp.
- 10. Binder J.F., Kenyon J. Terrorism and the internet: How dangerous is online radicalization? // Front Psychology. Section Forensic and Legal Psychology. 2022. Volume 13. URL: https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC9606324/ (дата обращения: 29.03.2024).
- 11. Online Extremism is a Growing Problem, But What's Being Done About It? February 13, 2024. URL: https://www.gao.gov/blog/online-extremism-growing-problem-whats-being-done-about-it (дата обрашения: 07.04.2024).
- 12. Online Extremism: More Complete Information Needed about Hate Crimes that Occur on the Internet. February 12, 2024. URL: https://www.gao.gov/products/gao-24-105553 (дата обращения: 08.04.2024).

## References:

- 1. Voronin I.V. Osobennosti social'noj bazy terrorizma v Rossii // Izvestiya Saratovskogo universiteta. Seriya: Sociologiya. Politologiya. 2015. T. 15. Vyp. 3. S. 56-58.
- 2. Glava KS zayavil, chto social'noe neravenstvo v RF pochti vdvoe prevysilo kriticheskij porog // Sajt «TASS». URL: https://tass.ru/obschestvo/19515485 (data obrashcheniya: 27.03.2024).
  - 3. Gorbunov K.G. Terrorizm: social'no-psihologicheskoe issledovanie. Omsk: OGU. 2010. 384 s.
- 4. Nastuev E.B. Ekstremizm i terrorizm: differencirovannyj podhod k sootnosheniyu ponyatij // Obrazovanie i pravo. -2021. -N 6. -S. 330-335.
- 5. Federal'nyj zakon ot 25.07.2022 g. № 114-FZ «O protivodejstvii ekstremistskoj deyatel'nosti» // SPS Konsul'tantPlyus
  - 6. Federal'nyj zakon ot 06.03.2026 g. № 35-FZ «O protivodejstvii terrorizmu» // SPS Konsul'tantPlyus

\_\_\_\_\_

- 7. Putin V.V. Vystuplenie na rasshirennom zasedanii kollegii MVD Rossii 2 aprelya 2024. URL: http://kremlin.ru/events/president/news/73770 (data obrashcheniya: 30.03.2024).
- 8. Menon P. Fraud, Terror and Trail of Death: The Telegram Task Scam Spreading Fast In India // Portal «Newschecker». October 13, 2023. URL: https://newschecker.in/scam-watch/fraud-terror-and-trail-of-death-the-telegram-task-scam-spreading-fast-in-india/ (data obrashcheniya: 02.04.2024).
- 9. Pariser E. The filter bubble: What the internet is hiding from you. London: Penguin Books, 2011. 294 rr.
- 10. Binder J.F., Kenyon J. Terrorism and the internet: How dangerous is online radicalization? // Front Psychology. Section Forensic and Legal Psychology. 2022. Volume 13. URL: https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC9606324/ (data obrashcheniya: 29.03.2024).
- 11. Online Extremism is a Growing Problem, But What's Being Done About It? February 13, 2024. URL: https://www.gao.gov/blog/online-extremism-growing-problem-whats-being-done-about-it obrashcheniya: 07.04.2024).
- 12. Online Extremism: More Complete Information Needed about Hate Crimes that Occur on the Internet. February 12, 2024. URL: https://www.gao.gov/products/gao-24-105553 (data obrashcheniya: 08.04.2024).

# Информация об авторах:

**Чимаров Сергей Юрьевич,** доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры управления персоналом и воспитательной работы, Санкт-Петербургский университет МВД России. E-mail: serg120756@gmail.com, https://orcid.org/0000-0002-8323-6953

**Алексеев Алексей Анатольевич,** кандидат социологических наук, доцент, доцент кафедры управления персоналом и воспитательной работы, Санкт-Петербургский университет МВД России. E-mail: revers2010@rambler.ru, https://orcid.org/0009-0005-1727-9903

**Sergey Yu. Chimarov,** doctor of historical sciences, professor, professor of the department of personnel management and educational work, St. Petersburg university of the Ministry of Internal Affairs of Russia.

**Alexey A. Alekseyev,** candidate of sociological sciences, associate professor, associate professor of the department of personnel management and educational work, St. Petersburg university of the Ministry of Internal Affairs of Russia.